
 
 

 

Mitteilungen aus dem Gemeinderat 
 
Der Gemeinderat Uznach hat im Februar 2023 u.a. erwogen und beschlossen:  
 
1. Kommunikation 

 

• Im Nachgang zu den Ratssitzungen werden neu «Mitteilungen aus dem Gemeinderat» 
auf der Homepage www.uznach.ch veröffentlicht. In Kurzform wird berichtet, was 
Wesentliches behandelt worden ist. Dabei können auch die «kleinen Dinge» zur 
Sprache kommen, die angesichts der «grossen Geschäfte» allzu oft vergessen gehen. 
Wie die «Mitteilungen aus dem Gemeinderat» ganz einfach abonniert werden können, 
sehen Sie ganz unten.  

 
2. Schulraumplanung bis 2040 

 

• Damit die Kinder möglichst quartiernah den Kindergarten und die Unterstufe besuchen 
können, wird am bisherigen dezentralen Schulraumkonzept festgehalten. Im Osten und 
im Westen von Uznach bleiben Kindergärten und Unterstufenklassen bestehen. Im 
Zentrum befindet sich der «Bildungs-Campus» für die Mittel- und Oberstufenklassen.  

• Im Westen soll der Schulraumbedarf mit dem Neubau eines Unterstufenschulhauses 
auf dem Käserei-Areal abgedeckt werden. Der Kindergarten Ausserhirschland (ohne 
Pavillon) soll bestehen bleiben. Dem Gemeinderat ist es sehr wichtig, dass vor Ort 
auch die Angebote Mittagstisch und Turnen genügend Raum finden. 

• Im Zentrum bringt der Ausbau des Untergeschosses der Letzi-Turnhalle zu 
Werkräumen resp. die Nutzung der heutigen Werkräume im Anbau Letzi-Turnhalle als 
Klassenzimmer die notwendige Schulraumentlastung für die Mittelstufe. 

• Im Osten wird der Schulraumbedarf durch die volle eigene Nutzung des Schulhauses 
Bifang (mit bestehender Turnhalle) abgedeckt werden (aktuell ist ein Teil der Räume 
fremdvermietet). Das Schulhauses Weinberg soll unverändert bestehen bleiben. 

• Die Arbeitsgruppe Schulraumplanung erhält den Auftrag, auf dieser Grundlage einen 
Vorgehensvorschlag mit Terminplanung für die Umsetzung zu erarbeiten. 

 
3. Linienführung regionale Verbindungsstrasse (RVS A15-Gaster)  

Abschnitt Rotfarb – Grynaustrasse 
 

• Gemäss dem Tiefbauamt des Kantons SG konzentriert sich eine mögliche 
Streckenführung auf den Korridor links und rechts vom Steinenbach. Der Gemeinderat 
hat am Workshop einen eigenen Vorschlag erarbeitet, den er dem kantonalen 
Tiefbauamt zur Prüfung überreicht hat.  

• Dem Gemeinderat ist es sehr wichtig, die Lebensqualität der Wohnquartiere Tönierwis, 
Weinberg und Bohl sowie das Naturschutzgebiet Aeschensack zu schützen. Zudem 
will er die Gemeinde zusammenhalten und nicht das Wohn- und Gewerbequartier 
Burgerriet vom Zentrum abtrennen. Darum lehnt er eine Schliessung des 
Bahnübergangs und auch eine (teil)offene Linienführung nördlich des Steinenbachs 
Richtung Aeschensack ab.  

 

http://www.uznach.ch/


4. Pflegezentrum Linthgebiet (PZL) 
 

• Der Gemeinderat will weiterhin das PZL erwerben. Mitte Dezember 2022 hat er sich 
mit Vertretern/-innen der fünf Ortsparteien getroffen. In der Folge ist innert weniger 
Wochen eine «Ideenskizze zum Nutzungskonzept Alters- und Gesundheitszentrum» 
für das Areal PZL erarbeitet worden. Die Ortsparteien haben sich dazu vernehmen 
lassen.  

• Die Ideenskizze enthält kommunale wie regionale Angebote resp. Nutzungen. 
Kommunal gesehen geht die Ideenskizze davon aus, dass das Areal des PZL gekauft 
werden kann, um die Idee «Wohnen mit Service» umzusetzen sowie spezialisierte 
Pflege- und Demenzplätze anzubieten. 

• Diese Wohnungen sind aufs Leben im Alter ausgerichtet und werden das klassische 
Altersheim ergänzen. Das geht so weit, dass Pflege und Betreuung – wenn gewünscht 
- bis zum Tod in der eigenen Wohnung erfolgen können.  

 
5. Kunstrasenplatz FC Uznach 

 

• Der Gemeinderat hat sich Mitte Februar mit dem Burgerrat und Vertretern des 
Fussballclubs Uznach (FCU) sowie des Tennisclubs Uznach (TCU) getroffen. 
Diskutiert worden sind die Möglichkeiten einer übergeordneten Planung der Nutzung 
und Angebote rund um die Sport- und Freizeitanlagen entlang der Benknerstrasse.  

• In der Folge hat der FCU um einen Beitrag an den geplanten Ersatz des mittleren 
Fussballfeldes durch einen Kunstrasenplatz und an die Sanierung des Fussballfelds 
West (Naturrasen) ersucht.  

• Der Gemeinderat ist bereit, der Bürgerschaft im Dezember ein Gutachten über einen 
Finanzierungsbeitrag von max. Fr. 1.0 Mio. zu unterbreiten. Dazu muss der FCU einen 
Investitions- und Finanzierungsplan über die nächsten 20 Jahre einreichen und 
darlegen, dass er den Unterhalt und den Ersatz der Anlagen finanzieren kann. Zudem 
muss er aufzeigen, welche Turnhallenstunden durch den nahezu ganzjährig 
bespielbaren Kunstrasenplatz frei werden.  

 
 
Newsletter abonnieren – und wissen, was im Gemeinderat gerade Sache ist 
 
Das ist ganz einfach:  

• Rechts auf der Startseite www.uznach.ch unter «ich möchte» auf «Newsletter 
abonnieren» klicken,  

• Ihre Kontaktdaten eingeben und auswählen, welche Rubriken abonniert werden 
möchten.  

• Die Newsletter werden – je nach Ihrer Wahl – direkt nach deren Erscheinen oder einmal 
wöchentlich versandt. Das geht übrigens auch für Veranstaltungen. 

 

 

http://www.uznach.ch/

